

La Prensa

VIERNES, 22 DE ENERO DE 1937.—Santos del día: San Vicente y San Anastasio.—Santos de mañana: San Raimundo de Peñafort y San Ildefonso, arzobispo.—El sol sale a las 6'57; se pone a las 5'36.—La luna sale a las 1'22; se pone a las 2'48.

No hay más infiel balanza que la de la pasión para pesar el mérito, y ésta es la que usan los hombres. Por eso dijo David que los hombres son mentirosos en sus alabanzas.
FEIJOO.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

UNA PATRIA. UN ESTADO. UN CAUDILLO: EL GENERAL FRANCO

Varios atentados terroristas en Lisboa, atribuidos a manejos soviéticos

COMUNICADOS OFICIALES

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 21.—Boletín informativo con noticias llegadas a este Cuartel general, hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte.—Sin novedades dignas de mención en todas las Divisiones, salvo algún ligero tiroteo en algunos frentes.

Ejército del Sur.—Se ha llevado a cabo la rectificación a vanguardia de nuestras posiciones de la provincia de Málaga, estableciéndose enlace entre ellas.

También se ha procedido a la limpieza de los pueblos de la serranía de Ronda, cogiéndole al enemigo abundante botín, consistente en camiones, viveres, ganado y material sanitario.

En el aire, dos aviones enemigos bombardearon en el día de hoy la población civil de Ceuta, dejando caer varias bombas en el Mercado, que produjeron 36 muertos, la mayoría gente humilde y, entre ellos, tres indígenas.

Información y noticias de la Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 22 DE ENERO DE 1937

Jefe de día: El comandante de la Caja de Recluta núm. 59, don Andrés de Lorenzo Cáceres Monteverde.

Imaginería: El comandante del Grupo Mixto de Ingenieros núm. 3, don Manuel Martín de la Escalera.

Hospital: Artillería primer capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El General Gobernador Militar, Alonso.

ORDEN GENERAL DEL DIA 21 DE ENERO

Toma de posesión

Incorporado a esta Comandancia General el comandante de Estado Mayor don Fernando García González, destinado a la misma en concepto de agregado por O. C. de 28 de diciembre último (Boletín Oficial del Estado núm. 71), se da a reconocer por la presente orden.

Documentos de identidad

Siendo preciso formular en esta plaza los impresos para tarjetas militares de identidad, los jefes de Cuerpo y Dependencias remitirán a esta Comandancia nota numérica del personal de Oficiales provisionales y Suboficiales que deban ser provistos de dichos documentos.

Relaciones

Antes de fin del presente mes el Gobernador Militar de Las Palmas y todos los Comandantes militares remitirán a este Estado Mayor relación del personal de inválidos que se encuentran residiendo en su demarcación, expresando empleo, defecto físico que padecen, su inutilidad para el servicio y edad, así como si están adheridos al movimiento nacional.

Juntas

Queda rectificadas mi orden de ayer en el sentido de que la Presidencia de la Junta de Plaza y Guarnición de esta capital corresponde reglamentariamente al Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta Plaza y Provincia, Excmo. señor general de Brigada, don Antonio Alonso Muñoz.

Suspensión de Consejo de Guerra

Por razones de servicio quedan suspendidos los Consejos de Guerra que habían de tener lugar en el día de mañana para ver y fallar las causas número 572 contra Marcial Casado Hernández, por rebelión y núm. 11 contra Aquilino Bethencourt Silva y otros por insulto a fuerza armada.

El Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa núm. 1.º de 1936 contra José Baute Morales y trece más, se constituirá a las 10 horas en lugar de las 17 señalado en la orden del día 18. Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

LICENCIAS PARA USO DE RADIOS

A partir del día 25 de enero se expedirán en las oficinas de Telégrafos de la provincia de Santa Cruz de Tenerife, las licencias para usos de aparatos radio-receptores. El plazo para la renovación de los poseedores de licencia de años anteriores, terminará el 31 de marzo próximo, pasado el cual tendrán que abonarla por el duplo de su valor, más una multa de 100 a 500 pesetas. El precio de las licencias es de diez pesetas, para las de uso particular, y de 75 pesetas para los aparatos instalados en lugar público.

Aquellos aparatos que se encuentren sin la correspondiente licencia, serán considerados como clandestinos, estando sujetos sus poseedores a las sanciones que marcan las disposiciones vigentes.

Las licencias se expedirán en los pueblos de la provincia durante las horas en que esté abierta la estación de Telégrafos, y en la capital, todos los días laborables, de 10 a 12 y de 15 a 17. Se hace saber al público que no haciéndose este año la recaudación a domicilio, están obligados a personarse en las oficinas de Telégrafos, para la adquisición de las licencias.

UN DONATIVO DE EFECTOS

La importante casa de Beutell, Caulfield y Compañía, de esta plaza, ha cedido a beneficio del Ejército la cantidad de mil setecientos sesenta y nueve pesetas, con cincuenta céntimos, que le correspondía percibir por efectos requisados para el arreo de vehículos requisados a esta Comandancia General.

DESPACHO DEL COMANDANTE GENERAL

En el día de ayer visitaron al Excelentísimo Sr. Comandante General, el comisario de Cocinas Económicas, señor Arvate, acompañado de los subcomisarios de Tenerife y la Gomera, don Alfonso García Rey y don Miguel Ángel Trujillo, respectivamente; gobernador civil, señor Fuentes Serrano; General Inspector de Milicias armadas, señor Acha; presidente de la Junta Administrativa Beneficente del Trabajo, don Enrique Jiménez; Inspector de Orden Público, don Manuel Castro; coronel de Ingenieros, señor Rolandi; cónsul de Venezuela, don Julio Hardisson, acompañado del subdito venezolano, don José Y. Cumare; general gobernador militar de la plaza, don Antonio Alonso; auditor de Guerra, D. José Sansó; abogado, don Ramón González de Mesa; comandante de Artillería, don Fernando Salas; agente consular de Francia, Mr. J. Bigourdan; médico director del Hospital de Aislamiento, don Jacinto Aparicio; comandante militar de La Laguna, comandante de Artillería habilitado, don Juan Galán.

Comisiones

Ayer visitó al Comandante General una comisión del pueblo de San Miguel, integrada por el alcalde, don Alejandro Alfonso; juez municipal, don Miguel Feo; fiscal, don Antonio Miguel Alfonso; párroco, don José Flores y oficial del Ayuntamiento, don Francisco Medina, quienes invitaron a S. E. para que asista a los festejos que se celebrarán en dicha localidad el día 7 del próximo mes de febrero.

También recibió ayer la primera autoridad militar a una comisión de Santa Ursula formada por el alcalde, don Tomás Méndez Dorta y párroco, don Domingo Hernández.

Igualmente recibió ayer el general Dolla al presidente de la Junta Reguladora de Importación y Exportación, don Manuel López Acedo, y vocales don Casimiro Olózaga y don Pedro Alemany.

LA VOZ DE FALANGE

Frío... Hambre...

En los campos y en los pueblos de Tenerife, hay hogares pobres, oscuros, sin lumbre y sin pan.

En los barrios proletarios también hay casas sin fuego y sin pan, familias ahogadas por ese dogal del paro forzoso, oprimidas tal vez por las sangrientas consecuencias de odios que en el abandono y en la injusticia encuentran justificación.

Queremos, con esa voluntad enérgica que es la voluntad de Falange, que la hermandad haga tender los brazos abiertos a todo el pueblo español, que ningún español asista impasible al hambre de sus hermanos.

¡Por la Nueva España que la Falange en sus luchas de hoy y de mañana conseguirá! ¡Por la Justicia! ¡Por la hermandad de todos los españoles!

¡AYUDADNOS EN LA OBRA DE JUSTICIA DEL AUXILIO DE INVIERNO!

INFORMACION DE ANOCHE



La Puerta de Toledo, en Madrid, que da ingreso a la villa por la antigua carretera de Andalucía.

EN MADRID

Frente de Madrid, 21.—Continúa la calma en este frente, sin alteración alguna. Solamente algunas escaramuzas en la parte Norte de la capital, hasta San Lorenzo de El Escorial.

Durante el ataque de los rojos al Cerro de los Angeles se produjo una verdadera lluvia de balas a través del campo de combate.

Las ametralladoras del Ejército español funcionaron incesantemente, pues se utilizaba el sistema de unir unas con otras varias tiras de proyectiles, con 32 balas cada una, para no perder tiempo. Los efectos fueron terriblemente trágicos para el enemigo.

Alrededor de una ventiente alcanzamos a ver, con nuestros prismáticos, centenares de famélicos perros y gatos que recorrían los campos de batalla en busca de alimentos.

Un lote de esos animales invadió el campo donde se encuentran los muertos, escarbando febrilmente, obligados a huir con tiros de fusil y de ametralladoras.—(United Press).

PROXIMA OFENSIVA

Valencia, 21.—Muchas personas que llegan de Madrid nos traen la impresión de que el gran asalto contra la capital lo preparan los jefes de las tropas nacionales de acuerdo con las instrucciones del alto mando.

Actualmente, dicen, el grueso de las tropas del general Franco está situado sobre la margen derecha del río Manzanares, desde Mataderos hasta el Norte de la Casa de Campo, en una extensión de cuatro kilómetros.

Otros contingentes de tropas ocupan la Ciudad Universitaria.

Las noticias que llegan de la capital de España, informan que los nacionalistas preparan una ofensiva en la parte del Sur, en la zona de los Mataderos y Vallecas, aprovechando el terreno llano.

EXPLOSIONES EN MADRID

Madrid, 21.—En las primeras horas de la madrugada se escuchó una serie de fuertes explosiones en el distrito de las Ventas, en el Este de la ciudad.

Parece tratarse de granadas lanzadas por los nacionales, pues no se ha visto acriollo alguno.

IMPRESIONES DE AYER

Madrid, 21.—Los diarios locales exhortan a la Junta de Defensa y al Gobierno a que sus tropas desarrollen más actividad en los frentes ajenos a la capital para distraer la atención de los nacionales.

En respuesta a las constantes censuras de que ha sido objeto, porque la evacuación del personal civil no se efectúa con mayor rapidez, el Comité de Defensa ha publicado una nota diciendo que tan pronto se produzca cierta calma en el frente de la ciudad ordenará la reanudación de la evacuación, pues las gentes muestran temor a ser alcanzadas por los proyectiles.

El Comité calcula en trescientas mil el número de personas, en su mayoría mujeres y niños, que evacuaron la zona de Madrid, quedando aún unas doscientas mil por abandonar.

Con escaso intervalo sigue el bombardeo de la artillería nacional. A las 15 horas, sonó en el aire el poderoso estallido de una bomba, corriendo la gente en todas las direcciones.

A los pocos minutos varias explosiones dejaron las calles completamente desiertas, suspendiéndose el tráfico por varias horas.

ALARMA EN VALENCIA

Valencia, 21.—Todas las luces de la ciudad se extinguieron al sonar anoche, a las ocho, las sirenas de alarma, quedando las calles desiertas en pocos minutos. Las gentes corrían alocadas a refugiarse en los abrigos más próximos. En los edificios oficiales, preferente-

mente en Telégrafos, cesaron todas las actividades durante dos horas.

No se dió ninguna explicación oficial de las causas de la alarma, creyéndose que se trataba de un simulacro.

BOMBARDEOS

Getafe, 21.—Tres aviones del Ejército efectuaron bombardeos intensivos sobre las posiciones de los marxistas en los sectores de la Moncloa, paseo de Rosales y Cuatro Caminos.

La artillería, desde el Guadarrama y otros puntos, abrieron fuego duramente contra las fortificaciones enemigas.

En el barrio de Lavapiés los obuses produjeron estragos considerables.

Las fuerzas nacionales que operan en la Ciudad Universitaria rectificaron algunas de sus líneas, no encontrando obstáculo alguno en el enemigo.

MUERE UNO DE LOS COMANDANTES DE LA BRIGADA INTERNACIONAL

Barcelona, 21.—Ayer se efectuó en esta ciudad el sepelio de uno de los comandantes de la Brigada Internacional, muerto en el frente de Madrid.

CONDECORACION AL COMANDANTE BARTOMEU

Leganés, 21.—El general Millán Astray ha impuesto la Medalla Militar al comandante Bartomeu, que manda actualmente la Cuarta Bandera del Tercio, destacada en la Ciudad Universitaria.

EL DERECHO DE ASILO EN LAS EMBAJADAS DE MADRID

Ginebra, 21.—El delegado de Cuba en la Sociedad de Naciones ha apoyado ante el Consejo la petición de los representantes de Chile, para que el organismo de Ginebra adopte acuerdos relacionados con los asilados en las Embajadas y Legaciones de Madrid.

Los refugiados en estos edificios no pueden ser evacuados, por negarse a ello las autoridades rojas de Madrid.

Atentados terroristas en Lisboa

EN DIVERSOS LUGARES DE LA CIUDAD HACEN EXPLOSION VARIAS BOMBAS DE RELOJ

Lisboa, 21.—En la noche del miércoles último se registraron varios hechos de terrorismo en esta capital.

En distintas horas hicieron explosión varias bombas de reloj que fueron colocadas en el Ministerio de Educación Nacional, en la Casa de España, en el Cuartel de la Legación Portuguesa y en los edificios de la Emisora Nacional de Lisboa y de Radio Club Portugués, situado este último en Paredes.

Otra bomba fué colocada dentro de un vagón cargado de gasolina, en la Estación de Alcántara.

Afortunadamente, la explosión de esta última bomba no causó una verdadera catástrofe.

Varias noticias

LA AVIACION Y LA ARTILLERIA BOMBARDEAN HOY DE NUEVO MADRID

Madrid, 21.—(Del corresponsal de Havas).—La aviación nacionalista bombardeó hoy de nuevo el barrio de Vallecas, causando grandes estragos.

También las baterías del Ejército colocadas en el Cerro de los Angeles han bombardeado esta tarde diversos sectores de Madrid.

DESORDENES EN BILBAO

Bayona, 21.—Noticias recibidas de Bilbao confirman que en Bermeo se han registrado graves desórdenes.

Se hallan detenidas 28 personas, acusadas de haber provocado los desórdenes.

DIPUTADO ROJO GRAVEMENTE HERIDO

Málaga, 21.—El diputado rojo, Eduardo Trapoli, resultó gravemente herido a consecuencia de la explosión de una de las bombas arrojadas por la aviación nacionalista.

MIL QUINIENTAS PERSONAS ASESINADAS POR LOS ROJOS EN BILBAO

San Sebastián, 21.—Los periódicos de esta ciudad publican la relación de las personas que fueron asesinadas en las Cárceres de Bilbao el día 4 del actual.

El número de víctimas asciende a 1.500.

Se desmiente la noticia transmitida desde Bayona, anunciando que en Pamplona y Vera de Bidasoa fueron fusilados varios cientos de detenidos y prisioneros rojos.

LA RESPUESTA ITALIANA

Roma.—Se cree que la respuesta italiana a la nota británica, sobre la prohibición del voluntariado no será presentada antes del sábado o el domingo.

INGLATERRA Y LOS ROJOS

Moscú.—Los comentarios de la prensa soviética a raíz del último discurso de Eden resaltan el temor de que Inglaterra emprenda otros pasos para la terminación de la guerra civil en España.

Témesse en Rusia que los esfuerzos ingleses puedan perjudicar los intereses de los rojos españoles.

Las conferencias organizadas por la Comandancia General de Canarias (Delegación de Prensa y Propaganda), para el domingo próximo

EN EL NORTE DE LA ISLA

Continuando la brillante labor iniciada, y de la que ya hemos dado cuenta a nuestros lectores, se anuncia para el domingo próximo, día 24 del corriente, la celebración de la tercera serie de las Conferencias de Afirmación Patriótica, organizadas por esta Comandancia General, por medio de la Delegación de Prensa y Propaganda.

En estos actos intervendrán los oradores, don Andrés de Lorenzo Cáceres (escritor); don Vicente Ajero Texidor (Registrador de la Orotava); don Francisco Rodríguez Perea (Notario de la Orotava); don Cándido Acosta (empleado); don José María del Campo (Subdelegado de Propaganda en el Norte de la isla); y don Rafael Díaz-Llanos (abogado y Delegado Militar de Prensa y Propaganda.)

Las localidades en donde se han de celebrar las conferencias son las siguientes:

Realejo Alto, Realejo Bajo, Puerto de la Cruz y Orotava.

El programa de los actos de referencia es el que insertamos a continuación:

Realejo Alto, a las diez y media de la mañana. Oradores, don Andrés de Lorenzo-Cáceres y don Rafael Díaz-Llanos.

Puerto de la Cruz, a las 3 y media de la tarde. Oradores, don Cándido Acosta, don José María del Campo y don Rafael Díaz-Llanos.

Orotava, a las 7. Oradores, don Francisco Rodríguez Perea, don Vicente Ajero Texidor y don Rafael Díaz-Llanos.

Dichas conferencias, al igual que las anteriores, tanto por los interesantes temas que se han de tratar, como por la categoría intelectual de los oradores, que tienen a su cargo el desarrollo del programa, prometen resultar destacados éxitos, constituyendo una brillante campaña de afirmación patriótica y de orientación ciudadana.

Asociación de Exportadores de Frutos de la Provincia de Tenerife

La Asociación de Exportadores de Frutos da a la publicidad los siguientes e interesantes datos estadísticos, para conocimiento, no sólo de los elementos agricultores y exportadores de frutos, sino también para aquellas personas y entidades que les interesa conocer la situación en que se halla nuestra riqueza agrícola exportable, base de la economía de este archipiélago.

ESTADO COMPARTIVO

EXPORTACION DE FRUTOS POR LA PROVINCIA DE TENERIFE			
	Plátanos	Tomate	Patatas
Año 1935	87.903.280 Kg.	45.922.440 Kg.	5.005.532 Kg.
Año 1936	74.332.675 Kg.	36.030.117 Kg.	3.452.761 Kg.
Exportado de menos en 1936 por Tenerife	13.570.605 Kg.	9.892.323 Kg.	1.552.771 Kg.

EXPORTACION FRUTERA POR LA PROVINCIA DE LAS PALMAS			
	Plátanos	Tomates	Patatas
Año 1935	70.691.065 Kg.	61.074.435 Kg.	6.153.768 Kg.
Año 1936	74.149.040 Kg.	65.616.620 Kg.	6.348.094 Kg.
Exportado de más por Las Palmas, en 1936.....	3.457.975 Kg.	4.542.185 Kg.	194.326 Kg.

EXPORTACION DE PLATANOS EN 1936	
Tenerife.—Para la Península	34.843.570 kilos
Tenerife.—Para el Extranjero	39.489.105 kilos
Total por Tenerife	74.332.675 kilos
Las Palmas.—Para la Península	14.932.205 kilos
Las Palmas.—Para el Extranjero	59.216.835 kilos
Total Las Palmas	74.149.040 kilos

De estos datos resulta. Primero.—Que la provincia de Tenerife ha bajado en su exportación frutera cifras sensibles debido ello, en gran parte, a los temporales que asolaron los cultivos y al abandono de las cosechas por falta de recursos en el agricultor, cuyos motivos sería prolijo enumerar y no es el objeto de esta publicación.

Segundo.—Que Gran Canaria ha aumentado su exportación y por tanto su cultivo, con respecto al año 1935, y Tercero.—Que la provincia de Tenerife exporta para España 20.000.000 de kilos más que Las Palmas, en tanto que dicha provincia embarca la misma cantidad, más que Tenerife, para el Extranjero.

EL MERCADO ALEMAN

La importación de plátanos en este mercado ha sido como sigue:

PROCEDENCIA	1934	1935	TONELADAS
British Wes' Africa	1,050	120	"
Canarias	11,080	20,960	25,330
Kamerun	13,250	29,050	32,340
British Westindia	52,070	11,220	2,180
Brasil	3,790	1,540	1,760
Colombia	3,190	2,820	24,890
Guatemala	2,640	180	"
Honduras	8,670	1,930	7,460
Costa Rica	"	"	2,910
Total	95.740	67.820	97.370

Por esta estadística podrá observarse, entre otras cosas, la cantidad de procedencias y el rápido aumento en la importación de la banana del Kamerun, ex colonia alemana, cultivada por agricultores germanos y la de Colombia, perteneciente en su mayoría a un poderoso Trust Anglo-Yanki. Sólo unos Tratados de Comercio favorables y una intensa y profusa propaganda, asunto importantísimo al que nunca le hemos prestado atención, pueden asegurar el porvenir de nuestro negocio de plátanos en Alemania.

Suscripción Nacional en oro a la Patria

ESPAÑOL, QUE AUN OSTENTAS ANILLOS Y CADENAS EN ORO, ¿NO HAS PENSADO QUE ESE ORO NO TE PERTENECE DESDE EL MOMENTO EN QUE LA PATRIA LO HA PEDIDO PARA SALVARTE? ¡ENTREGALO, POR PEQUEÑA QUE SEA TU APORTACION, A LA SUSCRIPCION NACIONAL!

De un obsequio

Desde el día 16 del corriente se halla expuesto en el escaparate de la joyería de don Rosendo González, sita en la calle del Castillo, número 68, la preciosa medalla con la que la mujer tinerfeña obsequia a la señora del Excmo. general Franco. Como el público habrá podido apreciar es una obra de arte consumada en la que el autor, don Francisco Bonnin, vació su espíritu inspirado en el mayor fervor religioso y artístico. Ha sido ejecutada con la más fiel exactitud y esmero, constituyendo la orla una filigrana donde se encasquilan magníficos brillantes y puede servir para patenzar el título de joyero al citado don Rosendo González. Esta joya es de platino y contiene diez y seis brillantes, cuarenta y dos diamantes rosa y diez y ocho rubíes y está valorada entre 4.500 y 5.000 pesetas. La medalla de la niña Carmencita, hija del Excmo. general Franco, es de nácar, fabricada gratuitamente en Alemania y la orla hecha por el mismo joyero, consiste en un hilo de perlas con cuatro zafiros.

También se ha confeccionado un album en cuya cubierta figura el escudo de Tenerife, perfectamente repujado por la distinguida señorita Paquita Gil Roldán. En el interior, en la primera página de pergamino, orlada por una delicada pintura ejecutada por las Rdas. Madres del Colegio de la Asunción se lee el siguiente texto: "A la Excmo. Sra. doña Carmen Polo de Franco, dechada de esposas y madres cristianas y patrióticas. La mujer tinerfeña, admiradora y testigo de las altas virtudes que embellecen el espíritu de tan distinguida dama española, tiene el honor de ofrecerle el humilde testimonio de su más profundo respeto y amor, sumándose al homenaje de adhesión y reconocimiento organizado por las señoras de Acción Católica de Santa Cruz de Tenerife y pidiendo fervorosamente al Cielo recompense los valiosos ejemplos de vida cristiana que supo darnos durante su corta estancia entre nosotros en estas Islas Afortunadas." A continuación las firmas de la Comisión organizadora y demás personas, que hacen un total de dos mil setecientos quince, las que han querido patenzar su adhesión a la señora del ilustre caudillo.

La muñeca para la hija del caudillo, ataviada con el traje típico de maga, ha sido vestida por señoras y señoritas de Acción Católica y la caja de caobina en que ha de guardarse, ha sido confeccionada y regalada por el ebanista don Francisco Quintero.

También se le ha dedicado un recuerdo a la señora madre del malogrado joven, Santiago Cuadrado Suárez, por ser la primera víctima causada en esta isla al estallar el movimiento salvador de España, consistente en una medalla guardapelo de plata, del Santísimo Cristo de La Laguna.

Los donantes para estos obsequios y que figuran en las listas, pertenecen a Santa Cruz de Tenerife, La Laguna, Tacoronte, Orotava, Puerto de la Cruz, Realejo Alto, Realejo Bajo, San Juan de la Rambla, Icod, Garachico, Los Silos, Los Silos en la Tierra del Trigo, Guía de Isora, Candelaria, Güitmar, La Esperanza, Arona, Vilaflor, Arico, Granadilla y San Miguel.

La Comisión organizadora da las gracias a todas las personas que con tanto gusto y acierto han contribuido a este delicado obsequio con que poder demostrar nuestra adhesión.

Victoria Zerolo de García Pallasar, Carmen Hamilton de Estarriol, Rosa Cámara de Pérez Zamora, Sara Pérez Zamora y Mandillo.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de enero de 1937.

De los pueblos

TACORONTE

Fiesta benéfica

El próximo sábado, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el Teatro-Cine de esta ciudad una velada artística cuyo beneficio será destinado a engrosar los fondos de las Cocinas Económicas y Comedores Infantiles de Acción Social Católica, que ya funcionan en esta localidad.

Se pondrán en escena, una comedia de Muñoz Saca, que lleva por título "Doña María Coronel", el entremés de los hermanos Quintero, titulado "La Zancadilla" y Fantasia Oriental; coro de señoritas.

También tomará parte en esta fiesta el alcalde de esta ciudad don Francisco Domínguez Quesada; así como una orquesta de reciente organización que amenizará los entreactos.

Esta fiesta ha sido organizada por

De un falangista

Impresiones del frente de Córdoba

La Falange de Tenerife ocupa Las Cumbres, El Carpio, Villafranca, Bujalance, Cañete de las Torres y Porcuna

A nuestra Sección de Prensa y Propaganda de Falange Española, llega un camarada. Armando Erenas, Jefe de Centuria, trae como "estilizada en estampa", la visión de los campos y de los pueblos cobradores arrasados por la ola roja, todavía con huellas de sangre y humentes de tantos incendios. La Falange de Tenerife, va borrando la huella roja y dejando la estela Azul, símbolo de la reconquista y de la gloria españolas.

Armando Erenas nos habla de muchas cosas. Nos trae recuerdos de todos, y en todos los falangistas reina la alegría y el orgullo al contemplar que al paso de sus armas triunfadoras van recorriendo aquellos pueblos que sufrieron el azote de las hordas salvajes.

—Nuestra llegada a Vigo—nos dice—fue algo apoteósico. Las mujeres nos abrazaban como si nosotros fuéramos sus propios hermanos. Nos llevaban a sus casas y nos obsequiaban con la espléndida característica de este pueblo que sabe apreciar nuestro sacrificio por España. Nosotros no pagaremos nunca a Vigo todas y tantas atenciones como han tenido para nosotros. Aquel recibimiento era algo que elevaba más aún nuestro espíritu y nos hacía pensar que bien merecía la pena sacrificarse por estas mujeres españolas y salvarles el honor y devolverles la definitiva tranquilidad en pago del cariño que nos demostraban.

De Vigo fuimos directamente a Córdoba. Allí estuvimos solamente unas seis horas. Después, nuestra marcha a Las Cumbres, donde en aquellos días estaba la primera línea de fuego. En Las Cumbres, el día 21 de diciembre, recibimos nuestro bautismo de fuego. La artillería roja, emplazada en El Carpio, hacia tronar sus cañones sobre nosotros. Pero sin eficacia. No tuvimos ni una sola bala.

El día 22, nuestra Bandera, al mando del Capitán Navarro, recibió la orden de avanzar sobre Villafranca, donde no nos opusieron resistencia. Ya sabían los rojos o los "bisimios", como los llaman los moritos, como se las gastan los muchachos de la camisa azul.

De Villafranca, en un avance protegido por nuestra aviación, ocupamos Bujalance. Nada más frío y angustioso que nuestra presencia en Bujalance. Es aterrador contemplar un pueblo de unas quince mil almas, completamente abandonado. Únicamente cuatro pobres ancianos nos podían dar noticias de la tragedia vivida en aquel lugar. Ellos fueron testigos presenciales de todos los crímenes y todos los horrores. El refinamiento salvaje de las hordas marxistas no tiene igual en la historia. Nos relataron el martirio de una joven de veinte años. Corrió unas pinzas le fueron extrayendo carne de su pecho. Hilla a hilla, trozo a trozo, aquella joven sufría la extirpación de su seno. Hasta que la muerte puso término al horrendo martirio. Una hermanita, de 18 años, sufrió la misma ferocidad. Llegamos a tiempo de recogerla, y en un Hospital de Córdoba ya está casi curada de sus heridas.

A la esposa de un médico, que se hallaba encinta, le extrajeron la criatura abriéndole el vientre. Luego ataron la criatura al cuello de la madre con su propio intestino. Esto lo digo para que se comprenda de lo que son capaces las huestes marxistas, y de los sufrimientos de los pueblos que, inversamente al nuestro, no tuvieron la suerte de verse amparados desde el primer momento por el movimiento salvador de España.

Voy a relatarte un caso casi milagroso—nos dice—. La Iglesia de Bujalance fué destruida. Pero en una de sus paredes, intacto, está el Crucificado. A su alrededor, casi marcando su silueta, están los impactos de las balas. Pero el milagro está en que, a pesar de ser cientos los disparos, ninguno llegó a herir el cuerpo del Crucificado, que aparece como una viva expresión de su poder sobrenatural. Desde Córdoba y demás pueblos inmediatos llegan a Bujalance verdaderas peregrinaciones a contemplar el milagro del Cristo intacto, contra el que nada pudo ni las balas ni la ferocidad marxista.

De Bujalance, pasamos a ocupar Cañete de las Torres, un pueblecito que, como todos estos de los campos andaluces, sabe de crímenes y de angustias tragedias. Desde allí, a Porcuna, vacío como Bujalance.

A los pocos días de ocupar un pueblo, ya van apareciendo algunos de los moradores que lograron escapar de la furia roja. Traen en sus rostros las huellas del dolor y de las penurias, de las incertidumbres y de las tristezas. Encuentran sus hogares deshechos, desvalijados. La mayor parte han perdido a sus familiares para siempre. Únicamente el consuelo de que la gesta Azul va vengando tanto crimen y devolviendo la paz a los pueblos andaluces que también saben de la desazón y del heroísmo de las Falanges Canarias.

La cosecha de la aceituna que hemos logrado intacta. Esto representa muchos millones de pesetas, pues estos campos están completamente cultivados de olivos.

Comemos bien. No nos faltan cerdos ni gallinas. Y el vino no escasea. Por otra parte, tenemos a nuestro mando al Capitán Navarro, excelente militar y caballero, que siempre se preocupa por que nuestra mesa sea la mejor servida.

Siempre echamos de menos el tabaco. Lo que recibimos con más alegría de cuanto nos mandan nuestros familiares y amigos, es el cigarrillo. Hace pocos días estábamos tan faltos de ellos, que la llegada de un paquete destinado a un camarada fué recibida con la mayor alegría. Nos parecía algo providencial lo que llegaba a nuestros campamentos. Por algunos minutos, cada cigarrillo partido en dos, nos permitió una verdadera delicia.

Y nos hacen falta otras dos cosas: calzado y "monos" color kaki. El traje azul, nuestro glorioso traje azul, no nos sirve para campaña, porque la aviación enemiga precisa mejor sus disparos. El mejor obsequio que podemos recibir de los tinerfeños son: tabaco, "monos" y calzado. Bien merece nuestro esfuerzo y sacrificio un poco de desprendimiento de los que pueden y deben proteger-

LA GUANCHA

Cultivos

Con espléndido tiempo se están realizando las labores de plantar las patatas de verano, de las llamadas "bonitas", que tanta fama tienen en la isla. Igualmente se recoge la cosecha de invierno, que ha resultado regular. Actualmente se cotizan las patatas blancas a 8 y 9 pesetas el quintal.

Visita

Prevía invitación del Ayuntamiento de este pueblo, el día 31 del corriente visitará esta localidad el Excmo. señor Comandante General del Archipiélago, don Angel Dolla Lahoz, en cuyo honor se preparan varios actos.

En la función religiosa que se celebrará ese día, hará el panegirico un famoso orador.

Festividad

El lunes, 18, tuvo lugar en este pueblo la festividad en honor de su Patrona la Virgen de la Esperanza, que salió en procesión a los acordes de la banda de música de la localidad, y acompañada de las autoridades y numerosos fieles.

SAN JUAN DE LA RAMBLA

Velada patriótica

El próximo domingo, día 24 del actual, se celebrará en esta Villa un festival patriótico, a cargo de este Cuadro Artístico, destinándose el producto a fines benéficos.

La fiesta, que dará comienzo a las 8 y media, se sujetará al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.—Sinfonía por la orquesta.
2.—Pasodoble "La Calesera", coro de los Chisperos.
3.—"La viuda alegre", tanda de vals. Cantado y bailado por el coro.
4.—El precioso juguete cómico, "Los ojos de luto".

SEGUNDA PARTE

- 1.—Sinfonía por la orquesta.
2.—"Modistillas", pasacalle, por el coro.
3.—"Gitana", baile andaluz de la película "Violetas Imperiales".
4.—"Las Corsarias", pasodoble de La Bandera, e Himno de Falange Española, a pleno coro.

Actuara de mantenedor el culto letrado, don Ramón González de Mesa.

Todos estos números estarán a cargo de las bellas señoritas, Concha Marina Oramas, María Rosa Toledo, Pepita y Mercedes González, Fifa Hernández, Cipriana Falcón, Paquita Orta, María Angélica Fernández y María Rosa Lorenzo, y todos ellos acompañados por una orquesta a cargo del maestro compositor, señor Díaz-Llanos (don Temístocles).

Los números de piano serán acompañados por don Alfonso González Ruiz.

REALEJO ALTO

Plato Unico

La recaudación del Plato Unico, del día 15 de los corrientes, produjo un total de 244'85 pesetas, conforme al siguiente detalle:

Por la Cruz Santa: Señoritas Cecilia Luis, Candelaria González y Hermenegilda Pérez; pesetas 53'50.

Por Carrera, San Agustín, Tosal y Longuera: Señoritas Adela González del Carmen y Josefa Acevedo; 80'95 pesetas.

Por el casco: Señoritas Cipriana Feles y Mercedes Reyes, 55'40 pesetas.

Por venta de tikes, recargo de bebidas, 55'00.

Visita del señor gobernador civil

El domingo último visitó una comisión de la Junta Provincial de Beneficencia, presidida por el Excmo. señor Gobernador civil, la fundación "Don Juan Ruiz Andion" y el Hospital de este pueblo.

El extraordinario de "La Tarde"

Ha tenido una favorable acogida el número extraordinario de "La Tarde", conmemorativo de la iniciación del movimiento salvador de España, por el glorioso general don Francisco Franco.

¡Atención! ¡Atención!

Los mejores vinos los encuentra Vd. en "La Madriñeta": tinto La Matanza, puro de la uva; Chicalana, Moscatel, Manzanilla y Chivisaya de la cumbre de Arafo. Todos estos vinos se sirven a domicilio de dos litros en adelante llamando al teléfono 3-3-1. Calle de Alfaro número 2, esquina a Castillo. Santa Cruz de Tenerife.

PALACE HOTEL

PLAZA DE LA IGLESIA, NUMERO 14. SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que desde primeros de año, han comenzado a regir precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.

Igualmente se pone en conocimiento que, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2,50.

¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL! ¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

Con gusto tomo diariamente mi BOVRIL

Su primer taza de BOVRIL le da vigor; aun mientras que Ud. lo esta tomando. Cuando Ud. lo tome diariamente encontrará que su salud mejora, dándole nuevo vigor y energía para combatir las enfermedades.

Tome Ud. BOVRIL diariamente.



BOVRIL

Ministerio de Cultura 1010

De un falangista

Impresiones del frente de Córdoba

La Falange de Tenerife ocupa Las Cumbres, El Carpio, Villafranca, Bujalance, Cañete de las Torres y Porcuna

A nuestra Sección de Prensa y Propaganda de Falange Española, llega un camarada. Armando Erenas, Jefe de Centuria, trae como "estilizada en estampa", la visión de los campos y de los pueblos cobradores arrasados por la ola roja, todavía con huellas de sangre y humentes de tantos incendios. La Falange de Tenerife, va borrando la huella roja y dejando la estela Azul, símbolo de la reconquista y de la gloria españolas.

Armando Erenas nos habla de muchas cosas. Nos trae recuerdos de todos, y en todos los falangistas reina la alegría y el orgullo al contemplar que al paso de sus armas triunfadoras van recorriendo aquellos pueblos que sufrieron el azote de las hordas salvajes.

—Nuestra llegada a Vigo—nos dice—fue algo apoteósico. Las mujeres nos abrazaban como si nosotros fuéramos sus propios hermanos. Nos llevaban a sus casas y nos obsequiaban con la espléndida característica de este pueblo que sabe apreciar nuestro sacrificio por España. Nosotros no pagaremos nunca a Vigo todas y tantas atenciones como han tenido para nosotros. Aquel recibimiento era algo que elevaba más aún nuestro espíritu y nos hacía pensar que bien merecía la pena sacrificarse por estas mujeres españolas y salvarles el honor y devolverles la definitiva tranquilidad en pago del cariño que nos demostraban.

De Vigo fuimos directamente a Córdoba. Allí estuvimos solamente unas seis horas. Después, nuestra marcha a Las Cumbres, donde en aquellos días estaba la primera línea de fuego. En Las Cumbres, el día 21 de diciembre, recibimos nuestro bautismo de fuego. La artillería roja, emplazada en El Carpio, hacia tronar sus cañones sobre nosotros. Pero sin eficacia. No tuvimos ni una sola bala.

El día 22, nuestra Bandera, al mando del Capitán Navarro, recibió la orden de avanzar sobre Villafranca, donde no nos opusieron resistencia. Ya sabían los rojos o los "bisimios", como los llaman los moritos, como se las gastan los muchachos de la camisa azul.

De Villafranca, en un avance protegido por nuestra aviación, ocupamos Bujalance. Nada más frío y angustioso que nuestra presencia en Bujalance. Es aterrador contemplar un pueblo de unas quince mil almas, completamente abandonado. Únicamente cuatro pobres ancianos nos podían dar noticias de la tragedia vivida en aquel lugar. Ellos fueron testigos presenciales de todos los crímenes y todos los horrores. El refinamiento salvaje de las hordas marxistas no tiene igual en la historia. Nos relataron el martirio de una joven de veinte años. Corrió unas pinzas le fueron extrayendo carne de su pecho. Hilla a hilla, trozo a trozo, aquella joven sufría la extirpación de su seno. Hasta que la muerte puso término al horrendo martirio. Una hermanita, de 18 años, sufrió la misma ferocidad. Llegamos a tiempo de recogerla, y en un Hospital de Córdoba ya está casi curada de sus heridas.

A la esposa de un médico, que se hallaba encinta, le extrajeron la criatura abriéndole el vientre. Luego ataron la criatura al cuello de la madre con su propio intestino. Esto lo digo para que se comprenda de lo que son capaces las huestes marxistas, y de los sufrimientos de los pueblos que, inversamente al nuestro, no tuvieron la suerte de verse amparados desde el primer momento por el movimiento salvador de España.

Voy a relatarte un caso casi milagroso—nos dice—. La Iglesia de Bujalance fué destruida. Pero en una de sus paredes, intacto, está el Crucificado. A su alrededor, casi marcando su silueta, están los impactos de las balas. Pero el milagro está en que, a pesar de ser cientos los disparos, ninguno llegó a herir el cuerpo del Crucificado, que aparece como una viva expresión de su poder sobrenatural. Desde Córdoba y demás pueblos inmediatos llegan a Bujalance verdaderas peregrinaciones a contemplar el milagro del Cristo intacto, contra el que nada pudo ni las balas ni la ferocidad marxista.

De Bujalance, pasamos a ocupar Cañete de las Torres, un pueblecito que, como todos estos de los campos andaluces, sabe de crímenes y de angustias tragedias. Desde allí, a Porcuna, vacío como Bujalance.

A los pocos días de ocupar un pueblo, ya van apareciendo algunos de los moradores que lograron escapar de la furia roja. Traen en sus rostros las huellas del dolor y de las penurias, de las incertidumbres y de las tristezas. Encuentran sus hogares deshechos, desvalijados. La mayor parte han perdido a sus familiares para siempre. Únicamente el consuelo de que la gesta Azul va vengando tanto crimen y devolviendo la paz a los pueblos andaluces que también saben de la desazón y del heroísmo de las Falanges Canarias.

La cosecha de la aceituna que hemos logrado intacta. Esto representa muchos millones de pesetas, pues estos campos están completamente cultivados de olivos.

Comemos bien. No nos faltan cerdos ni gallinas. Y el vino no escasea. Por otra parte, tenemos a nuestro mando al Capitán Navarro, excelente militar y caballero, que siempre se preocupa por que nuestra mesa sea la mejor servida.

Siempre echamos de menos el tabaco. Lo que recibimos con más alegría de cuanto nos mandan nuestros familiares y amigos, es el cigarrillo. Hace pocos días estábamos tan faltos de ellos, que la llegada de un paquete destinado a un camarada fué recibida con la mayor alegría. Nos parecía algo providencial lo que llegaba a nuestros campamentos. Por algunos minutos, cada cigarrillo partido en dos, nos permitió una verdadera delicia.

Y nos hacen falta otras dos cosas: calzado y "monos" color kaki. El traje azul, nuestro glorioso traje azul, no nos sirve para campaña, porque la aviación enemiga precisa mejor sus disparos. El mejor obsequio que podemos recibir de los tinerfeños son: tabaco, "monos" y calzado. Bien merece nuestro esfuerzo y sacrificio un poco de desprendimiento de los que pueden y deben proteger-

EL SEÑOR

Don Francisco Díaz Barrios

Que falleció el 19 del corriente

Sus hijos, hermanos, sobrinos y demás familia;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas tengan presente en sus oraciones al finado, y asistan a la misa que por su eterno descanso se dirá el próximo sábado, día 23, a las 7 y 30, en la Iglesia del Pilar; por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Santa Cruz de Tenerife a 22 de Enero de 1937.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "EL DURAZNO"

Junta general ordinaria

Por la presente se convoca a los señores que componen esta Comunidad, a una reunión que se celebrará el día 24 del actual, a las 10'30 horas, en el local de costumbre, Avenida de Santa Cruz, al objeto de deliberar sobre los particulares que trata el orden del día que se inserta al pie.

Villa de Güimar, 19 de enero de 1937. El presidente, Antonio Avila.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior.
2.—Presentación de cuentas.
3.—Dar cuenta de los trabajos realizados en la galería y de los acuerdos adoptados por el Consejo de Administración, acerca de los mismos.
4.—Renovación de la junta directiva.
5.—Manifestaciones de los señores participantes.

COMUNIDAD DE REGANTES

Pozo "Las Rosas"

Por la presente se cita a los señores que integran esta Comunidad para que concurran a Junta general que tendrá lugar el próximo domingo, 24 del corriente mes y hora de las diez de la mañana, en el salón de don Francisco Rodríguez Díaz, para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior y su aprobación si procede.
2.—Elección de los señores que han de formar el Consejo directivo para el año en curso.
3.—Dar cuenta de las gestiones realizadas para que los socios morosos se pongan al corriente con sus cuotas pendientes de pago.
4.—Acordar lo que proceda sobre el paso de aguas por los acueductos de esta Comunidad.
5.—Nombramiento de personal para el reparto de las aguas de esta Comunidad y retribución que se debe asignar.

Villa de Güimar 21 de enero de 1937. El presidente, F. Rodríguez Díaz.

COMUNIDAD "LAS TAPIAS"

Por la presente se cita a los señores que componen esta Comunidad para que concurran a la Junta general ordinaria que tendrá lugar en sus propias oficinas a las 11 de la mañana del día 24 de los corrientes, para tratar sobre los asuntos siguientes:

- 1.—Lectura del acta anterior.
2.—Estado económico de la Empresa y resultado de la tarifa de regadío del año 1936.
3.—Comisión revisora para la contabilidad.
4.—Nombramiento de Directiva para el año de 1937.
5.—Funcionamiento de los motores y acuerdos a tomar en su vista.
6.—Solicitud de precio de fluido eléctrico por el Ayuntamiento de Puerto de la Cruz.
7.—Manifestaciones.

Puerto de la Cruz 15 de enero de 1937.—P. A. de la J. D., El secretario, Andrés Bermejo Rodríguez. V. B., El presidente, Andrés Acosta Carlota.

Club Náutico de Tenerife

AVISO

Autorizada por la Junta General para enagenar a plazos y con bonificación de parte del costo de adquisición, un balandro tipo "Anduriña", por el precio de mil cuatrocientos noventa y ocho pesetas, se anuncia por el presente para que los señores socios interesados puedan presentar sus solicitudes hasta las veinte horas del día veintinueve de los corrientes, dirigidas a la Junta Directiva en el domicilio de este Club.

Las condiciones para optar a la compra se facilitarán en esta sociedad. Santa Cruz de Tenerife, 12 de enero de 1937.—P. A. de la J. D., El secretario, Rafael Martín y Martín.

Casino de Tenerife

JUNTA GENERAL ORDINARIA

En sesión celebrada por la Directiva el día 15 del mes en curso, se acordó citar a los señores Socios Propietarios, a los efectos de celebrar Junta general ordinaria, para el lunes, 25 de los corrientes, a las siete de la tarde, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- Primero.—Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la sesión anterior.
Segundo.—Presentación y aprobación, en su caso, de las cuentas correspondientes al pasado año.
Tercero.—Lectura, discusión y aprobación de los presupuestos ordinario y extraordinario para el año actual.
Cuarto.—Dar cuenta de la renuncia del tesoro.
Quinto.—Elección del tesoro y de los cargos que resultaren vacantes, si los hubiere, como consecuencia de dicha elección.
Sexto.—Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de enero de 1937.—P. A. de la J. D. El secretario, José Manuel Guimerá. V. B. El presidente, L. Moreno.

Corredor-vendedor

La Sociedad "La Nueva Oportunidad", necesita uno para vender sus productos en el interior de la isla. Las solicitudes se dirigirán por escrito a esta Sociedad, calle de Puerta Cansoco, 33, en esta plaza, indicando edad, referencias, pretensiones, etc.

Peluquería para señoras

GONG

Permanente completa, 12 pesetas. Sin corriente, 20 pesetas. Teléfono 312.—Pilar, 5.

Comandancia de Marina

AVISO

Por el presente se hace saber que el próximo domingo, día 7 de febrero, y hora de las 9, se constituirá en esta Comandancia de Marina, la Junta Local de Alistamiento, a la que tienen obligación de concurrir todos los inscriptos marítimos nacidos el año 1918, que a continuación se reseñan, para no incurrir en la sanción que la ley señala:

Pedro Ferrera de la Cruz, Aquilino Moreno Rodríguez, Marino Julián Herrera Armas, Avelino Toledo Martín, Ramón Suárez Sosa, Manuel Plasencia Simancas, José González López, Antonio Castellano Pérez, José Herrera Rodríguez, José Manuel Ortuño Bolívar, Francisco Cuartero Brito, José Juan González, Francisco Guinart Ocaña, José Cabrera Robaina, Pedro Fuentes Márquez, Juan Francisco Figueroa González, León Alvarez Rivero, Manuel Abreu Plasencia, Juan José Martín Rodríguez, Román Cruz Umpiérrez, Andrés Domínguez Martín, Bernardo Márquez Rodríguez, Juan Báez García, José Rivera Cabrera, Angelino Alvarez Martín, Angelo Navarro Barrera, Domingo Herrera Cubas, Bonifacio González López, Tomás Pérez, Juan Guillén Saavedra, Manuel Herrera Armas, Antonio Expósito González, Santiago Alvarez Guerra, Mauricio Aguilar Reyes, Juan Bautista Suárez de León, Juan Francisco G. Déniz Cabrera, Elías Hernández Pérez, Manuel Fernández Oliva Fabelo, Pablo Vargas Megolla, Jaime Jordán China, Pedro Darías Fernández, Alfonso B. Sanz Torres, Lorenzo Hernández Velázquez, Lucio González González, Manuel Barrera Izo, Ignacio Luardo González, Cosme Sánchez González, Víctor Hernández de la Rosa, Clementino Darías Mora, Anselmo Franquís Alberto, Salvador Rodríguez Barroso, Jacinto Cruz Rodríguez, Antonio Padron Reyes, Antonio Falero González, Francisco Molina Melo, Gregorio Ascensión Cabrera, Agustín Hormiga Fuentes.

Santa Cruz de Tenerife 22 de enero de 1937.—El comandante de Marina, Aurelio Arriaga.

Actos religiosos

Hoy será trasladado el Cristo de La Laguna a la Catedral

A las seis de esta tarde será trasladado procesionalmente a la Iglesia Catedral el Cristo de La Laguna, para celebrar un novenario de rogativas ante la venerada imagen.

A partir de hoy, todas las tardes, a las seis y media, darán comienzo ante el trono del Cristo los solemnes cultos de dicho novenario, predicando los siguientes canónigos:

Día 22, señor Magistral, don Heracleo Sánchez; día 23, señor Chantre, don Ricardo Pereira; día 24, señor Magistral; día 25, señor Lectoral, don Gabriel González Díaz; día 26, señor Magistral; día 27, señor Doctoral, don Bernabé González Marrero; día 28, señor Doctoral; día 29, señor Prefecto de ceremonias, don Eutimio Rojas de Vera; día 30, señor Chantre.

Todos los días, a las siete de la mañana, se dirán misas en sufragio del alma de los caídos por la Patria.

El domingo, día 31, habrá misa de comunión general, a las ocho de la mañana, y solemne función religiosa, a las nueve y media.

Terminado dicho acto, el Cabildo Catedral trasladará nuevamente al Cristo en procesión hasta su Santuario.

Escuela de Arte

CONVOCATORIA

En cumplimiento a lo dispuesto en los Estatutos, se cita por la presente a los señores Asociados a la Junta General ordinaria, que tendrá lugar el próximo domingo 24, y horas de las 15, en el local social, Primo de Rivera, número 1, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL

Auditoría de Guerra

Cinco penas de muerte en Las Palmas

El día 18 del corriente mes se celebró en la Plaza de Las Palmas el Consejo sumarísimo para ver y fallar la pieza separada, número 96, del pasado año, instruida con motivo del alzamiento ocurrido el 19 de julio último, en la ciudad de Telde, en cuya localidad se hizo fuego con nutrido tiroteo contra la fuerza pública por numerosos grupos que se dedicaron a cometer desmanes, dando muerte a un paisano.

El Consejo estimó los hechos como constitutivos de un delito consumado de rebelión, condenando a la pena de muerte a los procesados, José Artilles Viera, Juan Santana Ascanio, Juan Santana Fernández, Juan del Pece Díaz Corraleja y Elsa Wolff, en concepto de jefes de grupo de rebelión.

También se condenó a los procesados Francisco Santana Melián, Domingo Jiménez Ortega, Agustín Medina Muñoz, Antonio Quesada Ruiz, Antonio Santana Ascanio, José Macías Velázquez, Adán Santana Henríquez, Manuel Cabral Hernández, Agustín Suárez Monroy, Juan Galindo Santana, Salvador Monzón Suárez, Antonio Hernández Rodríguez, Andrés Macías Velázquez, Juan Suárez Rodríguez y Pedro Santana Hernández, a la pena de treinta años de reclusión mayor.

Asimismo se condena a los procesados, Valentín Rodríguez Franco, Manuel Betancor Montesdeoca y Carmelo Miralles Valido, a la pena de veinte años y un día de reclusión mayor, y a 14 años de igual pena a los procesados Juan Megías Ojeda, Pedro Pérez Gil, Manuel Suárez Betancor, Domingo Díaz, Manuel Artilles Suárez y José Santana Socorro; todas ellas con las accesorias correspondientes.

Se absolvió libremente a los procesados Antonio Biez Navarro, Manuel Pérez Pelegrín, Pedro Cabrera González, Cayetano Collado Santana, Juan Alemañ Alejandro, Francisco Alemañ Espino, Sebastián Urquía Ramírez y Gumerindo Pérez Miranda.

Por no aparecer cargos en su contra y por favorecerles sus antecedentes de conducta, se decretó la libertad inmediata de los procesados Antonio Biez Navarro y Sebastián Urquía Ramírez, quedando los restantes en calidad de detenidos gubernativos, a disposición de la autoridad militar, hasta la resolución de los oportunos expedientes informativos.

Dicha sentencia ha sido aprobada y dada cuenta de la misma a la Secretaría de Guerra, para conocimiento.

Otra sentencia de muerte

También el mismo día 18 se reunió en la referida Plaza de Las Palmas el Consejo de Guerra para ver y fallar la pieza separada de la causa número 625, por el delito de rebelión militar, contra el teniente del Cuerpo de Tren, don Florencio Grande Rubio, habiéndose pronunciado sentencia de muerte contra el procesado, como autor de un delito de adhesión a la rebelión, por haber intervenido como figura destacada en el complot descubierto a fines del pasado mes de diciembre, en Las Palmas.

Sobreseimiento

Se ha dictado sobreseimiento definitivo en la causa número 17, seguida contra Salvador Gil Monzón y Félix del Pino, por haberse acreditado ser totalmente falsos los hechos denunciados.

En su consecuencia se ha ordenado formación de causa contra las personas responsables de dicha denuncia.

Notas de sociedad

INGENIERO

A París, vía Boulogne, hará hoy viaje, en el vapor "Avila Star", el ingeniero de la Puma, don Arnoldo Canonoe.

VIAJEROS

Ha hecho viaje a Las Palmas el oficial de complemento del Cuerpo Jurídico, don Pedro Doblado.

También se embarcaron anoche para la vecina isla, don Emilio Gutiérrez, don Alfredo Rivas, don Christian Trenkel, don Juan J. Ramos, don Filiberto Duque, Mrs. Moore, don Jesús Suárez y don Blas Mendoza.

—Ha hecho viaje a la isla del Hierro, don Enrique Quintero.

—Han regresado a la Gomera con Vicente Bencomo y don Alfonso León Bencomo.

—Ha llegado de Santa Cruz de la Palma el joven don José Vidal Torres.

NATALICIOS

Ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro joven amigo don Manuel López Baute.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo en esta capital nuestro querido amigo, el ingeniero de la Unión Eléctrica de Canarias, don Arturo Hardisson Wouters.

Le deseamos una rápida mejoría.

MISA DE REQUIEM

Mañana, sábado, día 23, a las 8 de la mañana, se dirá en la parroquia de la Concepción de esta capital, una misa de requiem por el eterno descanso de la señora doña Juliana Alonso, viuda de Rodríguez, con motivo del quinto aniversario de su fallecimiento.

Gobierno civil

Junta Técnica del Estado

Con motivo de las circunstancias actuales, no han sido remitidos a esta Comisión, en el plazo que determina el artículo 61, párrafo séptimo, los presupuestos correspondientes de las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana, y ante tal anomalía es forzosa la inaplicación del párrafo quinto del citado artículo del Reglamento de 6 de mayo de 1927, que regula la materia, dando por aprobados automáticamente los presupuestos, si antes del 31 de diciembre no hubiere recaído resolución, y con el fin de acomodar el procedimiento a las necesidades del momento, se prorroga por tres meses la vigencia de los presupuestos confeccionados por los citados organismos, para el ejercicio del año 1936, durante cuyo plazo serán remitidos a esta Comisión por las Corporaciones que aún no lo han verificado, los proyectos de presupuesto para el ejercicio de 1937.

Burgos, 30 de diciembre de 1936.—El Presidente de la Comisión, Alejandro Gallo.

Comandancia de Marina

Aviso

Se precisa la presentación urgente, en esta Comandancia, de los individuos siguientes:

Juan Cruz Cabrera, Manuel Martín Hernández, Francisco Cruz Díaz, Manuel Hernández Rodríguez, Juan Concepción Velázquez, Braulio Ramos, Marcelino Brito Morera y Pedro Quintero Machín.

Madrinas de Guerra

Solicitan madrinatas de guerra:

Los soldados de Ingenieros, Ubaldo Mora García, Romualdo Ruano Llopis, Alejandro Arzola Meneses, Guillermo Cruz Mirabal, Ignacio Linares Expósito, Juan Santos Plasencia, Cristóbal Gutiérrez Figueroa, Crispín Tocino Rehoso (cabo), Andrés Aguilar Pacheco, Agustín Avila Suárez, Manuel Rodríguez Torres y Anacleto Hernández y Hernández. Todos destacados en el campo de concentración de Los Rodeos.

—El cabo, Raúl Villavicencio, del primer batallón expedicionario de Tenerife, primera compañía, Casa de Campo.

—Los reclutas de la Plana Mayor del Regimiento de Infantería de Tenerife, Lorenzo Ramos y Ramos, Daniel Peña Negrín, Rafael Díaz García y Antonio Díaz Trujillo.

—Los soldados del Grupo de Ingenieros, número 3, Compañía de Telégrafos, Felipe Ayala Rodríguez, Silverio González Leandro y Vicente Santana López.

El cabo Eladio Pérez García, y los soldados Domingo Bruno Espejo Pérez, Juan Rosa Sosa, Roberto Sabina Castillo, Venancio Valladares de la Rosa, Secundino Dorta y Dorta, Domingo Álvarez Martín, Tomás Rodríguez Morales, Domingo Dorta Hernández, Francisco Lovaco Morales, Victoriano Pérez Hernández, José Suárez Crespo, Manuel Sacramento Rodríguez, José Cabrera Hernández, Víctor Cano Quintero y José Carlos Romero, todos de la Compañía de Ingenieros Zapadores, número 3, destacados en Navas del Marqués, Avila.

El falangista, Vicente Gómez Ramos, Cuartel de Falange de Talavera de la Reina.

El soldado Juan Pérez Berdo, de la Bandera del General Sanjurjo, primera Compañía, Zaragoza.

Los sargentos habilitados, don Alfonso Castro Luna, don Diego Urbie Montesinos y don Amador Lebrón García, el sargento efectivo, don Pablo González Luis; el cabo, Emilio García Pérez, y los soldados, Eduardo González Alfonso y José Romero Regalado, todos del Regimiento de Infantería de Tenerife, tercer batallón, compañía de Ametralladoras expedicionaria, destacada en Hoya Fria.

El censor de Correos, Antonio Rey de la Rubia, Cuartel de Falange, Talavera de la Reina.

Los soldados expedicionarios de la tercera compañía, destacada de Hoya Fria, cabos, Miguel Mesa Marrero y Eladio Enrique y Enrique, y soldados, Eduardo Rodríguez Torres, Domingo Hernández Rodríguez, Juan González Rodríguez, Daniel Pérez Hernández, Lucas González Parilla, Juan Delgado Tacoronte, Luciano Plasencia Herrera y Pedro Hernández Martín.

Los cabos, Dario Acosta y el corneta de la segunda compañía, Francisco Carballo Jerónimo.

Todos ellos pertenecientes al Batallón expedicionario de la tercera compañía.

Campamento de Hoya Fria. —Los soldados, Antonio Moreno, Antonio B. González, José Oliver Martín, Gregorio Suárez Díaz, Martín Déniz García, Juan de las Nieves Hernández, Agustín Medina Rosado, Benjamín Suárez Rodríguez, Martín González Martín y Francisco Cruz Hernández, todos del Regimiento de Infantería de Tenerife, compañía de Ametralladoras.

—Los soldados, Arquimedes Santana Rivero y León García y García, del Regimiento de Infantería de Tenerife, primer batallón, tercera compañía.

—El jefe de la Sección-Secretario de la Junta, Carlos Reyes y G. de Mesa.

Sección Provincial de Economía

CIRCULAR

Reunida la ponencia de tasas acordó las siguientes:

Leche condensada "Tres Vacas"—Caja de 48 latas, con salida, 38'30; en plaza, 39'40; detall en plaza, 0'90 la lata.

Santa Cruz de Tenerife 21 de enero de 1937.—El jefe de la Sección-Secretario de la Junta, Carlos Reyes y G. de Mesa.

Cuerpo de Telégrafos

AVISO

Próximo a terminarse el plazo para la renovación de las direcciones abreviadas, se recuerda nuevamente a los usuarios de este servicio, en evitación de perjuicios, ya que a partir del primero de febrero próximo quedarán en depósito los telegramas dirigidos a destinatarios que no hubieren renovado su dirección abreviada.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de enero de 1937.—El Delegado Jefe del Centro, Gerardo Torres.

UNION-CASTLE LINE

El rápido vapor-correo inglés

"LLANDOVERY CASTLE"

de 11.000 toneladas, en esperado en este puerto el día 26 de enero, con destino a SOUTHAMPTON.

Admite carga y pasajeros de primera y "tourist" clase para el expresado destino.

Para informes: HAMILTON y Cia., Agentes.—Santa Cruz de Tenerife.

Gacetas

PROCEDENTE DE HAMBURGO Y ESCALAS

El joven Vicente González Sosa, de 14 años, domiciliado en la calle de Los Molinos, sufrió ayer una caída, resultando con una herida contusa en la región superciliar izquierda.

TINTA DE IMPRENTA.—Negra, se vende por kilos.—Informarán en este diario.

COMPRO botellas vacías, pagando buenos precios. Bar Britaña, Imeldo Seris, 99, trasera del Banco Español.

NEGOCIO.—Establecido en esta plaza, en sitio céntrico, se arrienda o se vende. Para informes, dirigirse por escrito a las iniciales S. K., en la Administración de este diario.

VENTAS VARIAS

SE VENDE una mesa de corte, de riga, otra para coser y un maniquí; todo muy barato.—Informes en esta Administración.

NEVERA.—Poseo una, marca inglesa, con muy poco uso, que puedo ofrecer al precio de 100 pesetas.—Dirigirse al sajero de la Casa Eider.

FORD 8 C.—Cerrado, con 33.000 kilómetros de recorrido, se vende en 4.000 pesetas.—Dirigirse a la calle de Nicandro González, 36, Orotava.

SE VENDEN crotos, en Santa Rosalía, número 11.

SE VENDE un toro holandés y dos vacas, faltándoles poco para hacer cria, dando en partos anteriores, una de ellas, 25 litros.—Informarán, San Francisco Javier, 7.

MUEBLES.—Se venden a precios reducidos. También se venden varios perros lobos muy bonitos. Informe Emilio Calzadilla, número 18.

BUICK DE CINCO PLAZAS.—Se vende una completamente nuevo de cinco plazas modelo 1935. Darán razón en el garaje de don Juan Rodríguez López.

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA magnífica casa de dos pisos, con cuarto de baño y demás comodidades, en sitio céntrico.—Informes, teléfono 1103, de 10 a 1.

SE ALQUILA una casa en La Cuesta, trasera del Automóvil Club, para familia poco numerosa, con agua a presión, luz eléctrica y todos sus servicios completos; precio, 60 pesetas mensuales. Informarán en esta capital, calle de la Rosa, 82.

SE ALQUILA la casa calle Sin Salida, número 1.—Informes, Puerta Canseco, número 36.

ALQUILO, en La Laguna, dos casas, una grande y con huerta, en la calle de Santo Domingo, frente al Seminario, y otra pequeña, en la calle del Pese.—Informes en La Laguna, Herradores, 57, teléfono número 1516.

SE ALQUILA casa moderna y espaciosa con todo confort, dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerto en las afueras de esta población, inmediaciones del Hotel Quisiana; magníficas vistas, paisaje delicioso; puede añadirse terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Dará razón: don Antonio Oramas, abogado, Villalba Hervás, 25. Teléfono 1.263.

SE ALQUILA una casa sola o con bonita huerta de árboles frutales, en las inmediaciones del Camino de la Universidad, La Laguna.—Razón, en San Lucas, 11-17.

EN LA LAGUNA se venden dos casas de reciente construcción, una en la Cruz de Piedra, calle de la Universidad, y otra en la calle de Cabrera Pinto, 66, dándose facilidades en el pago. Referencias, Tabares de Cala, 55, plaza de San Cristóbal, 24.

SE VENDE o alquila una casa situada en el kilómetro 6 de la carretera de La Laguna. Tiene 3 habitaciones y cuenta con 700 metros cuadrados de terreno cercados a la misma. Razón Callao de Lima, 2, esquina a la Plaza de Weyler.

SE ALQUILA una hermosa casa, situada en Jesús Nazareno, 30, con todo confort, 2 patios y huerta; precio, 275 pesetas. También se alquilan dos pisos, en Rambla de Pulido, 68; precio, 175 pesetas cada uno; condiciones, pago adelantado y fiador.—Informes, San Francisco, 39.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILAN, en la Cruz del Señor, dos habitaciones, haciendo esquina, con derecho a todo servicio, en 65 pesetas mensuales.—Informes, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono número 1065.

SE ALQUILA piso alto en la calle de la Marina, esquina a San Isidro, en 100 pesetas mensuales.—Informes, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

SE ALQUILA una habitación independiente, a señora sola, formal.—Informes, Clavel, 17, sombrería.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE ALQUILA el piso principal de la calle de San Francisco, número 4, frente al Circulo Mercantil. Consta de siete dormitorios higiénicos, de techo elevado y espléndida luz; espaciosa sala y antecala; moderna cocina con ventana a la calle y cuarto de baño de reciente construcción con servicio sanitario completo. Instalación de luz, gas y agua a presión. Razón en la misma casa.

SE ALQUILA el piso bajo de la casa calle La Rosa, núm. 58. Informan en Serrano, núm. 61.

SE ALQUILAN varias habitaciones, en San Francisco, 71.

HOTEL OLSEN.—Se alquilan habitaciones sin comida, a precios muy económicos.

SE ALQUILA un piso moderno, en la Rambla del General Franco.—Informarán, Casa Ravelo, Imeldo Seris.

SE ALQUILA el piso bajo de la casa número 61 de la calle de Santa Rosalía, de moderna construcción, y una casa pequeña, en Duggi, 30.—Informes, Santa Rosa de Lima, 5.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE ALQUILA el piso bajo y uno alto en la casa esquina a la calle del Castiño y Cruz Verde, frente a la Plaza de la Constitución. Informes, Drogueria Espinosa.

SE ALQUILAN locales propios para cualquier negocio, depósitos o garajes, junto a la plaza del mercado. También se vende de ocasión una casa de construcción moderna, buena renta y bajo precio. Para más informes, don Antonio Lugo, en Canales, 68, o en Miraflores, 17.

SE ALQUILA parte de un piso moderno con todo el servicio, en 90 pesetas mensuales. Informa Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

SE ALQUILA, a matrimonio sin hijos, sala con dos ventanas a la calle, con independencia, servicio de cocina y demás propios de vivienda.—Razón, Primo de Rivera, 48.

PISO solo o casa amplia, se alquila en La Laguna, calle de Juan de Vera. Pidan datos: Foto Central, Plaza de la Constitución, 5.

Se alquila el piso primero de la Rambla de Las Asuncionistas núm. 8, confortable y con magnífico servicio.

En la misma casa donde estuvieron instalados los talleres Granados, se alquila un hermoso salón de 300 metros cuadrados con dos grandes puertas y entrada independiente.

Razón en Suárez Guerra, 15.

SE ALQUILA una habitación amueblada y otra sin amueblar, frente al Teatro.—Informes, en el Café Guimera, en la plaza del Teatro, 5.

SE ALQUILA un piso bajo, recién construido, en la calle de Ferrer.—Razón, en Ferrer, 52, de 4 a 5.

SE ALQUILA piso pequeño independiente, en la calle transversal de Los Molinos. Informarán en San Francisco, 64.

SE ALQUILA el espacioso local de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeado de jardines. En la misma casa darán razón.

SE ALQUILA una casa pequeña, de dos pisos, en las inmediaciones de la plaza de la Paz.—Informes, San Francisco, 33.

FINCAS Y SOLARES

SE VENDE un solar en la carretera de La Laguna, en el kilómetro 4; mide 600 metros, con una vista magnífica hacia la población.—Razón, en el chalet que está en frente de Romero.

EN LA LAGUNA se alquila una buena casa y dos garajes, en la calle de Manuel de Ossuna, número 40, próxima a la Estación del Tranvía. En Herradores, 95, darán razón, y en esta última se alquila también una accesorio.

CHALET.—Moderno y espacioso, con jardín, huerta, garaje, etc., se alquila en la entrada de La Laguna. Razón en esta Administración.

POR LA MITAD DE SU VALOR se traspasa solar, de 720 metros cuadrados, en La Cuesta, empezado a fabricar hasta la primera planta, propio para chalet pequeño y el resto para jardín y huerta, son darpintería de riga casi terminada, compuesta de 25 huecos, entre ventanas y puertas, planos y piedra suficiente en la misma obra para murar todo ello. Precio: catorce mil quinientas pesetas, por tener que ausentarse su dueño para la Península. Para más informes: teléfono, 245. También se vende incubadora americana semi-nueva con cabida para 75 huecos. Informes en el mismo.

SE VENDE, en el Realejo Bajo, y sitio conocido por "Babón", una finca de cuatro fanegas de platanera en producción, con agua propia, casa para medianeros y otras dependencias.—Para informes, en esta capital, calle de Suárez Guerra, 32.

Parque Recreativo

A las 6'30 y a las 10 en punto.—Butaca una peseta.—Radio Films presenta la bellísima y sentimental producción titulada,

LA HIJA DE NADIE

Por los celebrados artistas Ann Harding, John Boles y Helen Vinson.

A las 8'15.—Butaca una peseta.—Radio Films presenta el maravilloso documental explicado en español, titulado

CARGAMENTO SALVAJE

Por el valiente explorador Frank Buck.

CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Sensacional estreno. Radio Films presenta la bellísima y emocionante producción titulada

POR LA VIDA DE SU RIVAL

Por los notables artistas Ricardo Cortéz, Bárbara Robbins y John Beal.

Royal Victoria

A las 6'30, 8'15 y 10, Ufilms presenta su magnífica superproducción musical,

KNOCK-OUT

Por Anny Ondra y Max Schmeling.

En todas las funciones regirán los precios de 1'50 butaca de entresuelo, y 1'00 butaca de fionc.

Cine Numancia

A las 6'30 y 10, Metro Goldwyn Maye presenta la superproducción en español, por Jean Harlow y Clark Gable,

TU ERES MIO

A las 8'30, última exhibición de la producción española por Roberto Rey y Antonita Colomé.

EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR

CINE AVENIDA

AA las 7 y media restreño de la producción en español,

MORENA CLARA

Por Imperio Argentina y Miguel Ligeró.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

AGENTE DE LAS COMPAÑIAS HAMBURG-BREMER AFRIKA-LINIE

FECHAS DE SALIDAS DE LOS SIGUIENTES PUERTOS

Table with columns: VAPORES, HAMBURGO, BREMEN, AMBERES, LISBOA, LLEGADA A TENERIFE

Norddeutscher Lloyd de Bremen

Para HAMBURGO y BREMEN

Saldrá de este puerto el próximo viernes, día 22 de enero de 1937, el vapor frutero alemán

"OROTAVA"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las cinco y tomates hasta las siete de la tarde del día de la salida.

Para más informes: MANUEL CRUZ.

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE ENERO DE 1936

Día 2, sábado.—Vapor AVOCETA. Día 23, sábado.—Vapor ALONDRA

Día 9, sábado.—Vapor AGUILA. Día 30, sábado.—Vapor ARDEOLA

Día 16, sábado.—Vapor ALCA

Para precios de fletes y otros informes, dirijanse a su consignatario: RICHARD J. YEOWARD.—Marina, 43.—Teléfonos, 298 y 1323.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Viernes, 22, a las 24.—Vapor FUERTEVENTURA, para Las Palmas.

Sábado, 23, a las 22.—Vapor LA PALMA, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.

Sábado, 23, a las 24.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife.

Domingo, 24, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.

Noticias de ayer del Extranjero

EL CONSEJO DE LA LIGA

Nueva York, 21.—En la reunión de hoy en Ginebra se tratará, entre otros asuntos, de lo relacionado con la concesión de materias primas a Alemania, y el problema de las colonias.

Polonia parece que se adherirá a lo de la concesión de materias primas, pues también está necesitada de ellas.

Los acuerdos sobre tales puntos serán adoptados previa la reunión de una conferencia especial.

Se da como seguro que Alemania, persistiendo en su actitud de abstención en las actividades de la Sociedad de Naciones, permanecerá al margen de las nuevas reuniones y conferencias.

LA POLITICA EXTERIOR DEL JAPON

Nueva York, 21.—En la sesión del Parlamento japonés, el ministro del Exterior, Harrita, pronunció un importante discurso sobre los problemas internacionales planteados.

Fustigó duramente las actividades de la Internacional comunista y subrayó las estrechas relaciones de amistad que unen al Japón con los Estados Unidos.

Pidió el ministro que sean abiertas las colonias al comercio libre.

EL TRASCENDENTE DISCURSO DE ROOSEVELT

Nueva York, 21.—En los círculos políticos norteamericanos se afirma que el discurso pronunciado ayer en Washington, por M. Roosevelt, con motivo del juramento de su cargo de presidente de la Unión, es el más trascendente que se ha pronunciado en los Estados Unidos después de la guerra civil.

Roosevelt afirmó que el vasto plan que se propone llevar a la práctica, será desarrollado totalmente, sin necesidad de intentar ninguna reforma de la Constitución.

Los centenares de miles de personas que se situaron frente al Capitolio para escuchar el discurso y presenciar el gran desfile militar, permanecieron en su sitio, a pesar de que durante toda la ceremonia llovió en Washington copiosamente.

EL PRESIDENTE LAREDO, A CIENFUEGOS

La Habana, 21.—Según comunicó a los periodistas que hacen información en el Palacio presidencial, el secretario de la Presidencia, doctor José Enrique Brinyer, el tren en que los señores Laredo Bru y Batista hacen viaje a Cienfuegos, llegará hoy a dicha ciudad.

En Cienfuegos se prepara a los ilustres visitantes un gran recibimiento, siendo brillantísimas las recepciones hechas al Presidente de la República y al Jefe Supremo del Ejército Constitucio-

tucional en los diversos pueblos por que el tren presidencial ha cruzado.

Mañana emprenderá el Presidente Laredo su viaje de regreso a La Habana, acompañado del coronel Batista.

LA ZAFRA AZUCARERA Y LOS OBREROS CUBANOS

La Habana, 21.—El secretario del Trabajo, doctor Portuondo, ha dirigido una orden a los Centrales azucareros para que digan si cuentan con obreros suficientes para la zafra y cuál es el número de trabajadores nativos a que darán ocupación.

Veintinueve centrales han contestado en los términos pedidos por el señor Portuondo.

EL EJE ROMA-BERLIN

Berlin, 21.—El primer ministro, Goering, ha declarado a los periodistas italianos y alemanes que en sus conversaciones con el Duce y con el Conde Ciano, han marchado de perfecto acuerdo en la apreciación de todos los problemas exteriores planteados a los dos países.

Afirmó Goering que el eje Roma-Berlin es ahora más fuerte que nunca.

RUSOS Y JAPONESES

Berlin, 21.—En el puerto de Wladivostok fué detenido por la policía secreta rusa un barco japonés, registrando los papeles que conducía, entre los cuales figuran varios documentos de carácter diplomático.

Se asegura que el Gobierno del Japón entablará una reclamación ante los Soviets, por el inexplicable atropello.

ARMAMENTOS

Berlin, 21.—El Gobierno de Checoslovaquia ha llegado a un acuerdo con el de Rumania para la concesión de un crédito destinado a la adquisición de armamentos.

El crédito fijado previamente ha sido ampliado por el Gobierno checoslovaco.

ACUERDO CULTURAL

Berlin, 21.—El Senado húngaro aprobó por unanimidad el acuerdo sobre asuntos culturales de Alemania con Hungría.

LOS POLACOS EN RUSIA

Berlin, 21.—La emisora de Varsovia da cuenta de que unos tres millones de polacos viven en Rusia sometidos a trabajos forzados en las minas y en los caminos de hierro, en circunstancias dolorosas, pues las autoridades rusas ejercen sobre ellos una violenta tiranía.

EL SUPERAVIT DEL COMERCIO EXTERIOR ALEMÁN

Berlin, 21.—El aumento de las exportaciones sobre las importaciones, en el mes de diciembre pasado, alcanzó en Alemania a noventa millones de marcos, por 66 millones en el mes de noviembre.

El coeficiente anual de la exportación sobre la importación alcanzó un doce por ciento de ventaja.

milicianos, con la esperanza de poder salvar su vida y la de sus familiares más queridos.

En Murcia, un falangista fué preso y se le hizo objeto de las mayores barbaridades. Llevado sobre un tablador, a presencia de gran cantidad de público, un miliciano dijo: "Fijarse bien, que me lo voy a comer", y de un hachazo le cortó una oreja y se la comió. Finalmente, su cuerpo maltratado fué hecho pedazos y arrojado a los perros.

Todos los españoles odiarán a ese Gobierno francés que preside M. Blum y... bueno, iba a decir una cosa, pero mejor será que me la calle.

Un súbdito inglés que ha podido salir de Santander dice que no hay ni pan ni vino y que por este último, cuando se encuentra, se paga 25 pesetas por botella. En los cines no se proyectan sino películas soviéticas o americanas.

Esta es la situación angustiosa porque atraviesan las poblaciones dominadas por los rojos.

De operaciones hoy no ha habido absolutamente nada, a no ser ligeros tiroteos.

(Recibido por la Estación de Falange Española al servicio de la Comandancia Militar.)

Varias noticias

BOMBARDEO DE MADRID

Madrid.—La capital ha sufrido hoy un doble bombardeo aéreo y de artillería.

Algunos obuses cayeron en la Gran Vía. Los aviones de bombardeo, escoltados por numerosos cazas, lanzaron bombas sobre los barrios de Rosales y Argüelles. Hasta el momento son diez los muertos y numerosos heridos.

Una de las bombas hizo volar una casa completamente.

REUNION DE LA LIGA

Roma.—La sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones ha comenzado hoy.

Italia no está representada en este Consejo, pues la Liga no ha eliminado todavía oficialmente la existencia de la absurda representación del Negus, antiguo soberano de Etiopía. Mientras tanto, Italia no asistirá a Ginebra.

Entre los concurrentes a la reunión figuran el ministro de Negocios Extranjeros francés, Delbos, el turco, Rustu Aras, y el rumano, Antonescu.

Además de la cuestión española se tratará de las de Danzig, Sanjak y Alexandretta.

El asunto de España no estaba incluido en el orden del día, pero los delegados chilenos plantearon el tema de la evacuación de los refugiados.

Respecto a Sanjak se cree oportuno que se continúen las negociaciones directamente.

DISCURSO COMENTADO

París.—El discurso pronunciado en la Cámara por el ministro de Relaciones Extranjeras, Eden, ha repercutido en todas las cancillerías.

En Alemania, según notas oficiosas, ha sido recibido desfavorablemente, manifestando que no ha contribuido a mejorar las relaciones entre Alemania e Italia.

La prensa de Roma lo acoge con algunas reservas.

En París se cree que la intención de Eden ha sido querer favorecer a Francia y hacer comprender a Alemania las corrientes antialemanas que existen en la opinión inglesa.

Inglaterra que no se había decidido al principio por una actuación definitiva, está dispuesta ahora a llevar a cabo su política contando desde luego con el apoyo de Francia, pero sus intenciones de control han empezado a fracasar con la enérgica nota enviada por Portugal, no permitiendo la intrusión de elementos extraños en su país.

CREDITO PARA LOS REPATRIADOS

París.—La Comisión financiera de la Cámara aprobó el nuevo crédito de 10 millones de francos en favor de los repatriados franceses en España.

El ministro de Hacienda desmiente los rumores acerca de una nueva desvalorización del franco.

LA PESETA

Londres.—Hoy se cotizó la peseta estampillada a 70 por libra esterlina, mientras que la de Valencia solo alcanzó a 118.

EL CONTRA

Londres.—Los expertos militares del Comité de no intervención están trabajando intensamente para la elaboración del proyecto destinado a evitar la entrada de material de guerra, así como voluntarios, en España.

En los departamentos diplomáticos se dice que esta comisión ha decidido que el control de los buques se efectúe en la forma siguiente. Todo barco que se dirija a un puerto español deberá ir a un puerto neutral, en donde un Comité internacional se encargará de revisar la carga y una vez comprobada esta y documentación, si no lleva ninguna de las materias prohibidas, podrá continuar el viaje, extendiéndosele previamente un certificado que tendrá que hacer entrega al puerto de destino a la comisión que vigile el puerto.

VOTO DE CENSURA

Londres.—Ayer se presentó en la Cámara de los Comunes un voto de censura contra el Gobierno por la detención de unos obreros.

El voto presentado por los laboristas acusa al Gobierno de no querer manifestar los cargos que pesan sobre estos trabajadores. El Primer Lord manifestó que la seguridad del Estado no le permitía discutir este asunto.

REPRESENTANTE VASCO

Londres.—El representante del Gobierno autónomo vasco se ha instalado en la Embajada de los rojos españoles en Londres, aunque no ha sido reconocido por el Foreign Office.

NAUFRAGI

Oslo.—El vapor "Venus" ruso, salvó la tripulación completa del vapor noruego, "Tryn".



sólo 90 céntimos

Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas

PASTILLAS RICHELET

CONTRA LA TOS Y LAS AFECCIONES CATARRALES

Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.

Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en locales cerrados y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros

vehículos. Además, calman los sofocos y ataques de tos, suprimen las irritaciones de la garganta y protegen contra los catarros y las afecciones de bronquios y pulmones. Las PASTILLAS RICHELET tienen sabor agradable, no cansan el estómago y facilitan la digestión.

ACOSTUMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS

Pídase en farmacias. Cajita de bolsillo. Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídale al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

DE ANOCHE

Una visita al frente de los nacionalistas en el noroeste de Madrid

Tranquilidad en la vanguardia.--Actividad extraordinaria en la retaguardia

Avila, 21.—(Del corresponsal de Hava.)—Después de las intensas operaciones libradas anteayer en el flanco derecho del Ejército del general Mola, ha reinado hoy calma completa en todos los frentes de Madrid, no obstante el tiempo espléndido que se disfruta. Solo se ha oído, con alguna intermitencia, ligero tiroteo de cañón y fusil al norte de la Ciudad Universitaria y en la Moncloa.

Los núcleos rojos que aún quedan en el sector de El Escorial no han vuelto a dar señales de vida en estos últimos días, después de la batida que el Tercio dió el sábado último, llegando en su persecución de los núcleos enemigos hasta las Matas, pueblo situado a 18 kilómetros al Norte de Villanueva del Pardillo.

En la carretera dejaron abandonados los rojos unos sesenta cadáveres. Hemos recorrido hoy todo el frente nacionalista en el noroeste de Madrid, llegando en auto hasta la Cuesta de las Perdices, bajo un sol que nos confortaba.

En Majadahonda y Las Rozas, donde la pasada semana hubo algunos ataques sin consistencia del enemigo, no hemos oído hoy ni un solo tiro. La calma es allí absoluta.

En el cruce de las carreteras de la Coruña y El Escorial no hay vestigios de lucha.

Aquí, los nacionalistas están admirablemente instalados en el Bar Anita y en la Casa Mahón, en cuyos merenderos descansamos algunos minutos, conversando con los jefes del Tercio.

Seguimos hasta El Plantío y Cuesta de las Perdices, por donde vemos fuerzas motorizadas de vigilancia en distintas direcciones.

Las villas están intactas, aunque muchos chalets fueron saqueados por los rojos antes de llegar las tropas del general Mola.

Sobre nuestras cabezas pasan dos escuadrillas de aviones nacionalistas, en vuelo de reconocimiento.

En las líneas de vanguardia la tranquilidad es completa.

En cambio observamos en la retaguardia una actividad extraordinaria, precursora de inmediatas jornadas de lucha.

¿Hacia donde discurrirá la próxima ofensiva? ¿Cuándo se desencadenará esta? El Alto Mando tiene en sus manos la clave.

DEL FRACASADO ATAQUE AL CERRO DE LOS ANGELES

Leganés, 21.—Hoy se procedió a enterrar los cadáveres que los rojos dejaron en el campo en su fracasado ataque al Cerro de los Angeles.

Las fuerzas nacionalistas hicieron un reconocimiento en una extensión de tres kilómetros, recoigiendo también algunos heridos que los rojos dejaron abandonados en su huida.

Estos manifestaron que las milicias atacantes estaban integradas por dos mil hombres, distribuidos en los Batallones "Pasiónaria", "Lobos Grises" y "Los Invencibles".

MADRUGADA

La aviación y la artillería nacionalista bombardearon anoche Madrid

ANOCHE, A LAS NUEVE Y MEDIA, SE REANUDO EL BOMBARDEO AEREO DE MADRID.—INTENSO CANONEO EN LOS FRENTES

Madrid, 21.—(Del corresponsal de Hava.)—Esta noche, desde las 21 y 30, varias escuadrillas de aviones nacionalistas están bombardeando Madrid.

El ataque adquiere extraordinarias proporciones.

La mayor parte de las granadas hacen explosión en los barrios del norte de la ciudad, cuyos habitantes se refugian precipitadamente en los barrios del centro.

A las 23 horas el cañoneo es muy intenso, cayendo grandes obuses en el centro de Madrid.

Las explosiones de las bombas en los barrios extremos se oyen intensamente desde nuestras oficinas.

Toda la población está a oscuras.

LAS RADIOS ROJAS CONFIRMAN EL BOMBARDEO

Madrid, 21.—Al cerrar esta noche sus emisiones las Radios rojas de la capital, anunciaban que la aviación y la artillería del Ejército estaban bombardeando Madrid, concentrando el ataque en los barrios del norte.

Avisaban a las milicias estuvieran alerta, para atajar cualquier ataque a fondo del enemigo.

LA EVACUACION DE LA POBLACION CIVIL

Mdrid, 21.—(Del corresponsal de Hava.)—La evacuación de la capital continúa con ritmo acelerado.

ducido una expedición de numerosos evacuados de Madrid, fué sorprendido por un submarino, al parecer nacionalista, frente a las costas catalanas.

Dicho buque se refugió en Tarragona.

Se cree que dicho submarino sea el mismo que torpedeó hace dos días al vapor "J. J. Sister".

DESACUERDO

Salamanca.—Las divergencias entre los partidos rojos de Madrid y Valencia toman cada día un giro más violento.

El representante de la asociación anarco-sindicalista declaró, en un discurso radiado por la emisora de Madrid, que los anarquistas hubieran deseado desde un principio colaborar con los partidos comunistas y marxistas.

Pronto se convencieron de la imposibilidad de la tarea, visto que los bolcheviques intentaron excluir por todos los medios del Gobierno, a los anarquistas.

El orador recomendó finalmente "la destrucción de la República Democrática", diciendo que si no se hace ensueguida un cambio, los anarquistas se negarán a prestar servicios en el frente. En caso de pediresenos mantener ante el mundo las apariencias de unidad, se trataría únicamente de una comedia organizada por aquellos que desean solamente seguir llenándose los bolsillos.

MUSSOLINI IRA A ALEMANIA

Berlin.—En los círculos políticos informan que durante la entrevista del ministro alemán, Goering, y el Duce, aquel hizo presente a Mussolini la invitación del Gobierno alemán para que visitase Alemania.

Según se afirma, el Duce aceptó la invitación, proponiéndose emprender el viaje a fines del mes de marzo y pasar también diez días en las montañas alemanas.

No se conocen detalles del viaje, pero se recuerda que es la primera salida que efectuara el Duce después de la que hizo en octubre de 1935, cuando la firma del tratado de Locarno.

Mussolini se propone visitar al mismo tiempo, y aprovechando el viaje, Viena y Budapest.

LA ACTITUD DE PORTUGAL

Londres.—Ha sido sorprendido el Gobierno inglés con la nota que ha enviado Portugal rechazando las pretensiones del Comité de control del voluntariado, en España, que se proponía situar en las fronteras hispano portuguesas unos comités internacionales.

Portugal, en su nota, se niega rotundamente a admitir semejante control.

SESION SECRETA DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 21.—Esta tarde se reunió en sesión secreta el Consejo de la Sociedad de Naciones, asistiendo, entre otros representantes, los de Inglaterra, Francia y Rusia, Eden, Delbos y Litwinski.

Los representantes de Chile y Cuba plantearon el asunto relacionado con los refugiados en los Consulados y en las Embajadas en Madrid.

Se acordó incluirlo en el orden del día para la sesión de mañana.

Esta noche, el ministro de Relaciones Exteriores de Francia invitó a una comida al señor Eden, asistiendo también los restantes delegados de Inglaterra y Francia.

En esta comida se trató de la cuestión de Turquía, que será discutida en la próxima reunión del Consejo, cambiándose también impresiones respecto a los asuntos de España.

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

Siguen los comentarios sobre lo ocurrido en el Cerro de los Angeles, y a pesar de exponer yo anoche la verdad públicamente, verdad que han podido oír en España entera, siguen las radios y el mismo parte oficial comentando lo ocurrido, como si verdaderamente estuviera en poder de los rojos.

El hecho de bautizar el Cerro de los Angeles con el nombre de "Cerro rojo" no les ha dado mucha suerte, pues sigue siendo blanco y muy blanco; mejor dicho, de color de rosa, que es como pronto, muy pronto, lo verán los madrileños. Como dije ayer, el desastre sufrido por los rojos ha sido horrible, y la importancia de la operación para nosotros enorme. En la misma cumbre quedaron 72 muertos rojos y en la ladera, por el lado de Madrid, 50 más. El material es tanto que aún no ha podido ser clasificado. Rebasamos varias líneas de trincheras del enemigo y ha quedado tan castigado, que hoy no ha dado casi señales de vida. Solamente un ligero bombardeo sobre Getafe y la Ciudad Universitaria.

Esos rojos emplean la mentira como un arma, que es la mejor que manejan, con el fin de ver si levantan el ánimo de la grey marxista, que está bastante decaído.

El parte oficial dice: "Presidente del Consejo y ministros de la Guerra a Presidente Junta Defensa Madrid. Felicitó V. E. y fuerzas a sus órdenes por ocupación, por sorpresa, del Cerro de los Angeles esta mañana". ¿Cabe mayor cinismo y mayor desvergüenza? Fracasa una operación y la dan como un triunfo seguro. ¿Habrá mayor plancha?

Es lo mismo que pasó en Estepona. Nos rechazaron y llegamos hasta Marbella y después de ocupada esta población lo seguían negando, lo que dió motivo a que se presentaran dos oficiales rojos que venían dispuestos a perseguirnos hasta San Roque. Lo mismo ocurrió en Lopera, Porcuna, y otras poblaciones del frente de Córdoba, en donde decían nos derrotaron.

Es seguro que conocen la derrota sufrida en el Cerro de los Angeles, pero no la confesarán fácilmente. Dice el parte oficial del Ministerio de la Guerra que nuestra aviación ha bombardeado intensamente el Cerro de los Angeles. También dicen que su aviación persiguió a la nuestra. Ayer nuestros aparatos bombardearon intensamente Madrid, como castigo a la cobardía de ayer. Volaron a placer sobre la población, sin ser molestados en absoluto, y cuando ya se retiraban, aparecieron tres cazas enemigos, pero al ver que los nuestros les hacían frente, salieron huyendo como siempre.

Una radio roja ha dicho: "Los izquierdistas mantienen sus posiciones cercanas, fíjase bien, "cercanas" al Cerro de los Angeles, del cual se apoderaron, pero tuvieron que evacuarlo ante el tremendo empuje del enemigo". ¡Bah! Ya un ingenio ha confesado.

Continúan hablando del desembarco de tropas alemanas en el Marruecos español, y estamos dispuestos a que la intangibilidad del territorio español sea un hecho. Ya ha dicho el jefe del Estado en sus manifestaciones "que jamás cederá ni un solo pedazo del territorio español". Ellos, como no son caballeros, nos achacan todo lo que serían capaces de hacer. Yo recuerdo que un caballero, sintiéndose ofendido por Indalecio Prieto, lo desafió y le mandó los padrinos, contestándole "que él no era caballero".

Los mismos representantes de Alemania en Francia han dado su palabra de honor de no ser cierta la campaña relacionada con el desembarco de tropas en el Marruecos español y hasta el propio Cónsul francés informó a su Gobierno de que se trataba de una infamia. Pero ahora, resulta que el desembarco no ha sido en Marruecos, sino en Ifni, que ha sido visitado por el "Graff Speed" y el "Hindenburg" y donde se ha instalado un campo de aterrizaje con todos los adelantos modernos. Yo no estoy muy fuerte en asuntos internacionales, es cierto, pero siendo Ifni territorio de soberanía y no colonial, me parece que podemos perfectamente autorizar el establecimiento de un campo de aterrizaje que sirva de escala en las líneas de navegación aérea como acontece, por ejemplo, en el Brasil. Todo esto, como se vé, no es sino una campaña para ver si logran excitar a las demás naciones en contra de Alemania.

He recibido una carta de un súbdito francés, fíjase bien que es de un súbdito francés, en la que, con todo detalle, me describe los sucesos de Bilbao. El domingo, 3, aprovechando que los obreros no se encontraban en las fábricas, fueron estas bombardeadas intensamente por la aviación nacionalista, lo mismo que algunos sectores de la población, sin causar víctimas. Los nacionalistas vascos se unieron a los rojos y asaltaron los conventos y cárceles, donde se encontraban los detenidos. A navajazos, a hachazos, y con bombas de mano destrozaron a todos los presos, hasta tal punto que no pueden ser identificados. Se han pasado horas de espanto. El día 4 un avión nacionalista se vió obligado a aterrizar en las filas enemigas. El piloto fué hecho prisionero y atado a un camión se le arrastró y pasó por las calles de Bilbao. Y me dice mi comunicante: "¿Es que los Gobiernos no protestarán de estos hechos?". El Gobierno francés mientras esté presidido por M. León Blum, no hará caso.

Esto no solo pasa en Bilbao, sino en otras poblaciones dominadas por los rojos. En Valencia han ocurrido también actos verdaderamente salvajes. Los jóvenes de buena sociedad valenciana se han visto obligadas a casarse con los

go". ¡Bah! Ya un ingenio ha confesado.

Continúan hablando del desembarco de tropas alemanas en el Marruecos español, y estamos dispuestos a que la intangibilidad del territorio español sea un hecho. Ya ha dicho el jefe del Estado en sus manifestaciones "que jamás cederá ni un solo pedazo del territorio español". Ellos, como no son caballeros, nos achacan todo lo que serían capaces de hacer. Yo recuerdo que un caballero, sintiéndose ofendido por Indalecio Prieto, lo desafió y le mandó los padrinos, contestándole "que él no era caballero".

Los mismos representantes de Alemania en Francia han dado su palabra de honor de no ser cierta la campaña relacionada con el desembarco de tropas en el Marruecos español y hasta el propio Cónsul francés informó a su Gobierno de que se trataba de una infamia. Pero ahora, resulta que el desembarco no ha sido en Marruecos, sino en Ifni, que ha sido visitado por el "Graff Speed" y el "Hindenburg" y donde se ha instalado un campo de aterrizaje con todos los adelantos modernos. Yo no estoy muy fuerte en asuntos internacionales, es cierto, pero siendo Ifni territorio de soberanía y no colonial, me parece que podemos perfectamente autorizar el establecimiento de un campo de aterrizaje que sirva de escala en las líneas de navegación aérea como acontece, por ejemplo, en el Brasil. Todo esto, como se vé, no es sino una campaña para ver si logran excitar a las demás naciones en contra de Alemania.

He recibido una carta de un súbdito francés, fíjase bien que es de un súbdito francés, en la que, con todo detalle, me describe los sucesos de Bilbao. El domingo, 3, aprovechando que los obreros no se encontraban en las fábricas, fueron estas bombardeadas intensamente por la aviación nacionalista, lo mismo que algunos sectores de la población, sin causar víctimas. Los nacionalistas vascos se unieron a los rojos y asaltaron los conventos y cárceles, donde se encontraban los detenidos. A navajazos, a hachazos, y con bombas de mano destrozaron a todos los presos, hasta tal punto que no pueden ser identificados. Se han pasado horas de espanto. El día 4 un avión nacionalista se vió obligado a aterrizar en las filas enemigas. El piloto fué hecho prisionero y atado a un camión se le arrastró y pasó por las calles de Bilbao. Y me dice mi comunicante: "¿Es que los Gobiernos no protestarán de estos hechos?". El Gobierno francés mientras esté presidido por M. León Blum, no hará caso.

Esto no solo pasa en Bilbao, sino en otras poblaciones dominadas por los rojos. En Valencia han ocurrido también actos verdaderamente salvajes. Los jóvenes de buena sociedad valenciana se han visto obligadas a casarse con los